

# EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.231 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 36 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

MIÉRCOLES 9 DE ABRIL DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

## VEN INDEFENSIÓN FRENTE A LOTEADORES

Así luce la zona donde atacaron a los concejales el día lunes. La presidenta del Concejo cuestiona al Ejecutivo municipal. **PÁGS. 6-7**



**ELECCIONES SIN BLINDAJE.** EL EVISMO ANUNCIA PROCESOS LEGALES

## Retienen a vocales electorales y hay más amenazas contra el TSE

**Por la fuerza.** Los vocales electorales de La Paz fueron retenidos por los ponchos rojos afines a Evo Morales que rechazaron la cartografía aprobada en ese departamento

El Frente Para la Victoria amenaza con amparos constitucionales si es que el Órgano Electoral lo inhabilita por una denuncia

que hay en su contra. El equipo jurídico de Evo Morales advierte con procesar a vocales si inhabilitan al cocalero. **A2**



Buscan seguir unidos

### En reserva, buscaron salvar al bloque de unidad

Asistieron todos los integrantes de esta alianza. Dejaron en reserva sus conclusiones. Tuto y Samuel se vieron frente a frente después de su confrontación mediática. **A3**

### El Arsenal goleó al Real Madrid en la Champions League

Tres goles a cero ponen a los españoles con un pie fuera del torneo. El Real Madrid debe ganar por tres goles en el partido de vuelta para seguir en carrera. **ED SPORTS A15**



### CARNICEROS VAN AL PARO PARA QUE BAJE EL PRECIO DE ESTA PROTEÍNA

El jueves suspenderán la venta en demanda de que rebaje el precio del kilo gancho. A pesar del veto a las exportaciones, la carne de res sigue costosa. **ECONOMÍA A8**

### TRUMP SUBE AL 104% LOS ARANCELES A CHINA

Las potencias de China y EEUU se enfrascan en una guerra comercial. Trump habla de negociaciones país por país. **MUNDO A10**

### HOY CON TU PERIÓDICO

**Suplemento femenino**  
Un menú para festejar a los niños. Moda nacional.



TSE PIDE A CAMPESINOS UNA PROPUESTA TÉCNICA A LA CARTOGRAFÍA

# Retienen a vocales en La Paz y hay más amenazas en el inicio de la etapa electoral

El FPV, que tiene una denuncia y corre el riesgo de ser inhabilitado, amenaza con paralizar las elecciones con amparos ante el TCP. Ponchos Rojos evistas en La Paz retuvieron por la fuerza a vocales del TED y evistas exigen alejar a Tahuichi.

**Yolanda Mamani Cayo**  
yolanda.mamani@grupopoeledeber.com

Los Ponchos Rojos, afines a Evo Morales, retuvieron ayer a los vocales del Tribunal Electoral Departamental (TED) de La Paz exigiendo la modificación de la nueva cartografía. Este hecho se da a una semana del lanzamiento del calendario electoral. Además, el Frente Para la Victoria (FPV), que selló un acuerdo con Evo Morales, advirtió con paralizar las elecciones con un amparo constitucional si es que el ente electoral les quita su personería jurídica.

Por otro lado, el equipo jurídico de Evo Morales amenazó con instalar un proceso legal contra el vocal Tahuichi Tahuichi por supuestamente intentar inhabilitar al líder cocalero como candidato presidencial.

En el caso del FPV, este partido ya tiene listos los amparos y recursos judiciales contra el Tribunal Supremo Electoral (TSE) con el

objetivo de "paralizar" las elecciones generales programadas.

Según el vocero del FPV, Wilmer Vásquez, el equipo jurídico de su partido está listo para presentar los recursos judiciales que vean convenientes como "un amparo constitucional o una acción de libertad (...) los recursos tienen las medidas cautelares de pedir la paralización de la elección por la vulneración del derecho político democrático del FPV".

Los partidos FPV y Partido de Acción Nacional Boliviano (Pan-Bol) fueron denunciados ante el TSE por Peter Erlwein Beckhauer, quien aduce que estas organizaciones no lograron el 3% de los votos en las elecciones pasadas de 2020, por lo que perderían su personería jurídica y no estarían habilitados para estos comicios.

¿El FPV acudirá a los magistrados autoprorrogados del Tribunal Constitucional Plurinacional para que frenen las elecciones generales?, fue una de las preguntas de

## RESPUESTA DEL TSE

### PROPUESTA TÉCNICA

En respuesta al rechazo a la nueva cartografía, el TSE pidió a David Mamani y su dirigencia que presenten una propuesta alternativa técnica a la que hizo el TED para el nuevo mapa electoral.

### REUNIÓN

El TSE plantea una reunión con Mamani y su dirigencia a quien enviaron una carta pidiendo su propuesta técnica. Plantean que la reunión sea la Defensoría del Pueblo, visto como un lugar neutral.

### DEPLORA VIOLENCIA

El vocal del TSE, Tahuichi Tahuichi, deploró la violencia ejercida contra los vocales electorales departamentales de La Paz por un grupo de campesinos.

EL DEBER al presidente del partido, Israel Rodríguez, quien no atendió la solicitud de este medio. Otro dirigente solo se limitó a decir que el único vocero oficial de FPV es Rodríguez.

### Ponchos Rojos evistas

El otro flanco contra el Órgano Electoral llega desde la Federación Departamental de Campesinos Túpac Katari de La Paz, que es contraria al Gobierno y afín a Evo Morales.

Este grupo, liderado por David Mamani, rechazó los ajustes a la cartografía que hicieron los vocales departamentales de La Paz y apuntó al vocal electoral nacional Tahuichi Tahuichi de ser el responsable de estos cambios. La molestia contra la autoridad no es reciente. La semana pasada Mamani amenazó a Tahuichi con sacarlo "a patadas" del TSE y ayer, con la misma tónica, los campesinos retuvieron por varias horas a los vocales de La Paz que

fueron a El Alto a socializar la cartografía. Exigieron la presencia de Tahuichi. "¡Que dé la cara!".

"No vamos a permitir que las autoridades del Tribunal Electoral Departamental se vayan felices (...) exigimos que se anule esta resolución, que se mantenga la cartografía electoral de la anterior gestión", demandó Mamani y arremetió contra los vocales con adjetivos de grueso calibre.

El dirigente Mamani es afín al evismo, es más, es uno de los precandidatos a la vicepresidencia que eligió FPV para que acompañe en la dupla de la anunciada candidatura de Evo.

Al final de la tarde de ayer, la Policía intervino y liberó a los vocales paceños.

### Contra Tahuichi

El equipo jurídico de Evo Morales nuevamente salió a argumentar que el líder cocalero está "plenamente habilitado" para ser candidato. Los abogados del líder cocalero dijeron que al momento de controlar los requisitos de los aspirantes, el TSE no debe tomar en cuenta la sentencia que establece que Morales y otros personajes no están habilitados, porque "cumple todos los requisitos".

El abogado Wilfredo Chávez anotó que el vocal Tahuichi tiene una abierta intención de "anular políticamente" a Morales, por lo que anuncian acciones.

Entre ellas está pedir al TSE que Tahuichi sea apartado de la Sala Plena del TSE cuando ésta trate la habilitación de los candidatos porque, él ya habría adelantado que Morales quedará fuera de la carrera electoral por la sentencia constitucional 83/2024, que establece que candidatos o aspirantes que ya cumplieron dos mandatos en cargos nacionales, departamentales o municipales, no pueden postularse nuevamente.



Campesinos Ponchos Rojos afines a Evo Morales retienen por la fuerza a vocales electorales de La Paz. Fue ayer en la UPEA de El Alto.



APG NOTICIAS

Integrantes del bloque de unidad durante la presentación, en enero de este año, de sus últimos miembros: Vicente Cuéllar y Amparo Ballivián

## CARRERA ELECTORAL

# Cita del bloque de unidad reunió a todos sus miembros sin declaraciones públicas

Carlos Mesa dará a conocer los resultados del encuentro que se desarrolló anoche en La Paz. Se conoció que en esa reunión se analizaron los resultados preliminares y la proyección de una encuesta. Quiroga y Doria Medina estuvieron en la cita.

## EL DEBER

eldeber@grupodeldeber.com

El bloque de unidad de la oposición se reunió anoche en La Paz. Al encuentro llegaron todos los miembros, incluyendo a Jorge Quiroga y Samuel Doria Medina, que estaban enfrentados por la realización de encuestas cuyo levantamiento de datos debió realizarse entre el 5 y 7 de abril. La reunión se realizó por más de tres horas y terminó sin declaraciones,

con el compromiso de que haya reserva sobre sus resoluciones.

Fuentes allegadas a los precandidatos dieron a conocer a este medio que en el encuentro hubo evaluación de la encuesta realizada el 5, 6 y 7 de abril. Se analizaron los resultados preliminares y también la proyección que los datos arrojan hacia adelante.

Carlos Mesa, vocero del bloque de unidad, escribió en la red social X que había convocado a la reunión con el objetivo de abrir

un diálogo respetuoso, "en aras de poner por encima de todo el interés del país y evitar una confrontación que solo favorece a los intereses del oficialismo masista", aunque después borró el mensaje.

Las fuentes consultadas anunciaron que será Mesa quien comunique las conclusiones del encuentro. Se estima que el ex presidente convoque hoy a una conferencia de prensa.

En cambio, los otros miembros

del bloque de unidad mantuvieron silencio en sus redes sociales y ante los medios de comunicación.

El bloque de unidad fue conformado en diciembre pasado. En marzo, sus integrantes definieron elegir al candidato único mediante tres encuestas idénticas y simultáneas. Se conoció extraoficialmente que solo se realizó una. La designación del aspirante a la Presidencia debería hacerse pública el 10 de abril. Esta decisión provocó las diferencias

entre Doria Medina y Quiroga, ya que éste último planteó posponer el levantamiento de datos hasta que el Órgano Electoral avale la encuesta. En cambio, Doria Medina y Luis Fernando Camacho criticaron a Quiroga por incumplir la palabra empeñada.

La reunión comenzó ayer pasadas las 19:00 y se prolongó por varias horas. En el encuentro participaron Doria Medina, Quiroga, Carlos Mesa, Amparo Ballivián, Vicente Cuéllar y Efraín Suárez, en representación de Camacho.

Ayer, en horas de la mañana, Tomas Monasterio, vocero de la alianza Libre, que postula a Quiroga, confirmó la inscripción de esta agrupación política antes que culmine el plazo fijado en el calendario electoral -que es el 18 de abril- para el registro de alianzas ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE).

"El tiempo esta echado, tenemos que cumplir primero la convocatoria y segundo el calendario electoral, no hacerlo es quedarnos sin la posibilidad de inscribir el vehículo con el cual podamos inscribir la alianza", manifestó Monasterio.

El dirigente agregó que con esto "no hay que ser fatalistas ni rasgarse las vestiduras" porque todavía hay un tiempo prudente para buscar los mecanismos y poder lograr la unidad en una sola candidatura desde el bloque.

El analista y politólogo José Orlando Peralta, dijo que ve muy difícil que, con las alianzas inscritas ante el TSE cada una por su lado, se pueda definir en una alianza al candidato único.

"No son solamente ellos solos (Quiroga y Doria Medina) sino que ambos en sus agrupaciones tienen una estructura y colores con los cuales se identifican. Entonces es muy difícil que digan: vamos y el que pierda (en la encuesta) se baja, a pesar de que la alianza está inscrita", explicó.

## PARA SABER

## CÍVICOS

El presidente del Comité pro Santa Cruz, Stello Cochamani-dis, volvió a resaltar la postura del ente cívico de sentarse solamente con los candidatos presidenciales que salgan del bloque de la unidad.

LA MEJOR  
HERRAMIENTA  
PARA LOS  
NEGOCIOS



DINERO

EL SUPLEMENTO DE ECONOMÍA Y NEGOCIOS

EL DEBER

TODOS LOS  
MARTES

EL BLOQUE OFICIALISTA SE DIVIDE PERO QUIERE RETENER EL PODER

# Arce, Evo y Andrónico apuntan a candidaturas y partidos separados

La sigla del MAS se quedó con la fracción afin a Luis Arce Catacora, Evo Morales se reorganiza en el tropico cochabambino y Andrónico Rodríguez asiste a varias proclamaciones, aunque todavía no ha anunciado oficialmente su candidatura

EL DEBER

mail@eldeber.com.bo

Definido. La plaza de candidatos a la reelección alcanzará solo al presidente Luis Arce, mientras que la de vicepresidente será electo en el ampliado del 3 de mayo que preparan los arcistas en La Ceja de El Alto, así lo hizo conocer el vicepresidente del MAS-ala arcista, Fidel Surco.

"Las probabilidades, siempre hemos mencionado que son probabilidades. Andrónico Rodríguez que puede ser, ahí está Felipa Yali, de Santa Cruz, está el ministro de Gobierno (Eduardo) Del Castillo, también he escuchado de Deisy (Choque), de Angélica Ponce, pero no podemos llegar divididos a un escenario donde tenemos que definir exclusivamente al binomio", declaró el dirigente masista, en referencia al acompañante de fórmula de Luis Arce.

Hasta el momento, el presidente Arce recibió el respaldo de distintos sectores del MAS para que vaya a la reelección; sin embargo, ninguna de las organizaciones que lo proclamó mencionó el nombre del vicepresidente. Según las fuentes arcistas 'es un hecho' la renovación de David Choque-



No seguirán juntos. Arce y Choquehuanca tomarán caminos políticos distintos en los próximos días

huanca como parte del binomio oficialista.

Este martes, la proclamación estuvo a cargo de las mujeres campesinas, Bartolina Sisa, de Beni quienes proclamaron a Arce a la presidencia y Andrónico Rodríguez a la vicepresidencia. "Hacemos un llamado para unirnos con nuestros líderes Lucho y An-

drónico que pueden ser la dupla perfecta ya que reúnen juventud y experiencia", dijo la ejecutiva de las campesinas benianas, Neiba Supa Ortiz.

**Evo y su marcha**

De forma paralela, Evo Morales anunció que encabezará una marcha el próximo 16 de mayo en

La Paz para exigir el respeto a su postulación. "No vamos a aceptar que desde el poder se manipule a los tribunales para dejarnos fuera", declaró el exmandatario, que denuncia una supuesta "persecución judicial" y acusa al TSE de actuar bajo presiones del Ejecutivo.

El objetivo de la movilización es respaldar la validez del congreso

evista realizado en Lauca Ñ en 2023, cuya legalidad fue observada por el TSE. Morales insiste en que dicho encuentro tuvo "validez orgánica" y que su candidatura será inscrita "sí o sí", más allá de las decisiones del órgano electoral.

Esta marcha también busca mostrar fuerza en las calles, en momentos en que la estructura partidaria tradicional del MAS se encuentra dividida entre quienes respaldan al expresidente, al actual jefe de Estado o a otras figuras emergentes.

**Andrónico en carrera**

En medio de este panorama, el presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, prepara el lanzamiento oficial de su candidatura presidencial. Fuentes cercanas confirmaron que el anuncio se realizará en los próximos días, con apoyo de sectores juveniles y urbanos que no se alinean ni con Evo ni con Arce.

"Andrónico representa la renovación dentro del instrumento político", aseguró Roberto Paredo, vocero del bloque intermedio que impulsa su postulación. Rodríguez ha mantenido distancia con ambos bandos en conflicto, apostando por una línea propia con discurso conciliador, aunque aún sin una estructura nacional consolidada.

Su eventual candidatura podría fragmentar aún más el voto masista, debilitando las posibilidades del partido de mantener su hegemonía en las urnas tras casi dos décadas de predominio político.

**DETALLES**

**FPV EN EL LIMBO**

El Frente Para la Victoria, organización que le ofreció su sigla a Morales, todavía debe esperar un aval del TSE.

**¿ANDRÓNICO SIN SIGLA?**

Aparentemente, el presidente del Senado tiene dos partidos para elegir o formar alianzas

## ADN quiere a Jaime Dunn como su candidato

El economista se toma su tiempo y prepara una respuesta al partido que fue fundado por Hugo Banzer Suárez

Acción Democrática Nacionalista (ADN) anunció que el economista Jaime Dunn será su precandidato a la presidencia en las elecciones generales del 17 de agosto. Así lo expresó en un comunicado firmado por su jefe nacional, Freddy Terrazas, en el que se destaca que la decisión busca "proyectar una

alternativa sólida y renovada".

"El Lic. Jaime Dunn de Ávila asume el rol de precandidato emergente de nuestro partido político a la presidencia de la República", señala el pronunciamiento difundido en redes sociales. ADN asegura que esta determinación se tomó en consulta con los jefes departamentales del partido y en respuesta a la necesidad de fortalecer su representación política.

Sin embargo, el propio Dunn aclaró que aún no ha cerrado ningún acuerdo. En entrevista



Jaime Dunn recibió la invitación de ADN para su candidatura

con un medio televisivo, confirmó que mantiene conversaciones con varias siglas, entre ellas ADN.

"Estamos en conversaciones, hay varias ofertas de siglas que se están dando y todo está en consideración. Se tomará una decisión, pero de mi parte todavía no hay nada oficial", dijo el economista, y agregó que "el comunicado que salió incómoda, por eso prefiero no dar nombres de otros partidos".

Dunn aseguró que dará a conocer su decisión en los próximos días y explicó que busca una plataforma política que le permita presentar una propuesta de transformación estructural del país.

## Cotización del dólar

Miércoles 9 abril de 2025

Bs 6,86

UFV: 2,65



Argentina (peso)	1.075,6
Brasil (real)	5.9961
Chile (peso)	1.000,0
Colombia (peso)	4.425
México (nuevo peso)	20,79
Paraguay (guaraní)	8.002
Perú (nuevo sol)	3,745
Unión Europea (euro)	0,9127

## Metales

Oro: Onza Troy: \$us/O.T.F. 2.983,85

Plata: Onza Troy: \$us/O.T.F. 29,83 Fuente: BCB

## Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI: \$us 61,32

Fuente: www.petrobrasil.com.br

## Granos

Soya: \$us 378,23 (tonelada) a may. 2025

Maíz: \$us 180,21 (tonelada) a may. 2025

Trigo: \$us 198,14 (tonelada) a may. 2025

Azúcar: ctv/\$us 19,11 (libra) a may. 2025

Café: ctv/\$us 380,03 (libra) a may. 2025

Fuente: https://www.bcb.com.bo/mercados-de-pagos/ - cu.bevo.com

## EL CIERRE DE LOS PUNTOS DE VENTA SERÁ DESDE MAÑANA

# Carniceros van al paro por tema precios y no atenderán al público

La medida de presión será a escala nacional. Los comerciantes aseguran que el kilo gancho de res no bajó de precio. Gobierno rechaza las protestas y ganaderos exigen suspender el veto a la exportación

Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupodeldeber.com

Tome sus previsiones. Pues desde mañana, los carniceros no atenderán al público debido a que realizarán diferentes protestas por el encarecimiento del kilo gancho de la carne de res.

La medida será a escala nacional y aún no hay acuerdo, entre los comerciantes, si la protesta es indefinida, lo concreto es que la Confederación Nacional de Trabajadores en Carne de Bolivia (Contracabol) convocó a sus afiliados a una marcha de protesta a escala nacional para mañana 10 de abril.

Rubén Soria, secretario general de Contracabol, indicó que los representantes de los nueve departamentos estarán en la sede de Gobierno para realizar una marcha y pedir una reunión con el presidente, Luis Arce.

"El kilo gancho sigue caro no se llegó al objetivo de bajar su precio y eso provoca que el consumidor final tenga que pagar más caro por el kilo de carne. Queremos reunirnos con el presidente y ya no con los viceministros que no nos dan una solución", sostuvo.

Soria indicó que el incremento del precio del diésel y los incendios forestales son factores que provocaron el alza del alimento, pero criticó su persistente encarecimiento.

Gonzalo Serrudo, dirigente de Contracabol Santa Cruz, sostuvo que las medidas de presión se realizarán este jueves, en cumplimiento del ampliado nacional realizado el 27 de marzo en la capital cruceña.

"Será una marcha masiva en la Sede de Gobierno, mientras en los mercados de Santa Cruz no se va a atender al público y, según se determine el jueves, la medida se podría extender por más días. Considero que el Gobierno no pudo responder a nuestras demandas de bajar el kilo gancho a Bs 28, pues ahora su costo supera los Bs



Los puestos de venta de carne amanecerán cerrados la jornada del jueves. El alimento sigue caro

34. Esperamos que el presidente Arce escuche nuestras demandas", señaló Serrudo.

Isidoro Rocabado, de Contracabol Bolivia, remarcó que en La Paz no habrá atención en los mercados y que la marcha será masiva y si no se tiene una respuesta po-

sitiva a sus pedidos "las medidas de presión serán más extremas, pues ya no se puede seguir aceptando que la carne siga subiendo de precio afectando el bolsillo de los clientes y el ingreso de los comerciantes minoristas".

## Rechazo de la medida

El viceministro de Defensa del Usuario y Consumidor, Jorge Silva, rechazó las medidas de presión de los comerciantes de carne y volvió a convocar a la Contracabol a una reunión para evaluar los costos de la carne de res, y para determinar si es correcto que el sector tenga ganancias de hasta Bs 12 por kilo en la venta al consumidor final.

"Aceptan la reunión para el 10 de abril. Ellos señalan, sin embar-

go, que van a realizar una marcha y después aceptarían la reunión. Considero que antes se debe dialogar y no presionar", observó Silva.

En la misma línea, el ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores, remarcó que se debe agotar todas las instancias de diálogo antes de recurrir a una medida de presión.

Sobre el veto a la exportación de carne, la autoridad sostuvo que sería una irresponsabilidad en las actuales circunstancias "aperturar la exportación de carne de forma inmediata cuando no tenemos una evaluación concreta, responsable y seria".

Flores puntualizó que a pesar de que se garantiza el abastecimiento de carne de res para el mercado interno, el sector no está cumpliendo los acuerdos, pues los precios, en los últimos días, tuvieron un incremento.

## Libre exportación

Desde la Federación de Ganaderos de Santa Cruz (Fegasacruz), volvieron a reiterar que el productor no es el que determina el precio al consumidor final, sino que son los intermediarios y los mayoristas los que tienen el control de los costos.

Para la institución, seguir manteniendo el veto a la exportación no es lo más acertado cuando se ve que la medida no ha logrado bajar el precio de la carne para el consumidor final.

Para la Federación de Ganaderos de Beni (Fegabeni), lo correcto es impulsar a la industria cárnica para que esta sea más competitiva y genera los dólares que el país necesita y que no se busque cortar las exportaciones por una lectura "sesgada".

"El Gobierno no ve que el sector está atravesado por un gran problema como son las inundaciones y es ahí donde los intermediarios aprovechan para pagar bajos precios", cuestionó Edwin Balcázar, ganadero del Beni.

## CIFRAS DEL TEMA

70

## EL KILO DE CARNE

Es el precio del alimento que se cobra en los supermercados, algunos de ellos tienen sus propios centros de producción pecuaria.

2

## FRENO A LA EXPORTACIÓN

Es la cantidad de veces que el Gobierno recurrió para controlar el precio de la carne al consumidor final, pero el costo no bajó.

# Santa Cruz

Deisy Ortiz D.  
deisy.ortiz@grupodeber.com

## ALIMENTO COMPLEMENTARIO

# Tres meses sin merienda escolar: "Con Bs 1, mi desayuno es pipoca"

Estudiantes, maestros y padres de familia reclaman por el retraso en la entrega de las raciones alimenticias que provee el Gobierno Municipal. El alcalde asegura que esta semana se firmará el contrato para empezar la distribución en las escuelas

Por un pequeño agujero del portón, Yanine -de 10 años- se da modos para comprar media bolsa de pipocas a la vendedora que, desde fuera, le alcanza por solo Bs 1. Ese es el desayuno de Yanine casi todos los días, lo único que tiene para llenar el estómago y enfrentar las cuatro horas de clase.

"Me dan un Bs 1 para mi recreo y me alcanza solo para una bolsita de pipocas, porque mi papá no tiene para más", dice mientras sostiene con sus pequeñas manos el puñado de maíz que acompaña sus mañanas.

Los niños no entienden de procesos burocráticos, pero sienten hambre en las mañanas. Es el tercer mes de clases que no reciben la alimentación complementaria. Todos los días preguntan a la profesora por qué la directora no les reparte.

Tundy es una escuela considerada del área dispersa, donde llegan estudiantes de urbanizaciones que distan entre uno y cinco kilómetros, por lo que muchos madrugan para llegar a tiempo a la hora de ingreso, por eso no alcanzan a desayunar. Y los papás no tienen el suficiente presupuesto para darle más que para pipocas o algunas masitas que cuestan Bs 1.

En algunos casos, los padres preparan la merienda y los niños comparten con sus compañeros.

En prekínder, la maestra Nancy Chávez hace malabares cada mañana para que sus pequeños alumnos tengan algo que comer. Lleva lo que puede y los niños comparten sus meriendas con sus compañeros. "Los niños no entienden que no hay. Extrañan el desayuno escolar. Algunos llegan sin desayunar y lo primero que hacen es buscar algo para comer", comenta.

La clase se desarrolla en un aula improvisada de apenas tres por tres metros, habilitada gracias al esfuerzo de los padres de familia. Allí caben quince niños sentados alrededor de mesas acomodadas una junto a la otra. Una pizarra donada, que está desgastada, sirve para que la maestra dicte sus clases.

Es un ambiente con paredes de venesta y lleno de huecos, por donde se cuelean el frío y el viento. "Es muy triste, se han olvidado de nosotros. Todo esto ha sido levantado por el esfuerzo de los papás", lamenta la profesora, quien pide que se construyan aulas para los niños y que doten del desayuno escolar, que hasta ahora no ha llegado.

La directora Elena Cabral cuenta que, cada día, los estudiantes le preguntan cuándo comenzarán a distribuir el desayuno escolar, pero no tiene una respuesta que darles. En sus 26 años como maestra en esa unidad educativa, es la primera vez que presencia un



La maestra Nancy Chávez hace malabares para que los chicos del prekínder tengan algo que comer. Pasan clases en un ambiente precario

## MATERIAL ESCOLAR

### DOTACIÓN

Las autoridades educativas del Gobierno Municipal están entregando material escolar a los estudiantes de inicial, primaria y secundaria. La semana pasada llegaron hasta las escuelas de La Pampa de la Isla, donde entregaron de más de 26.700 paquetes con útiles, que incluyen un cuaderno, borrador, tajador, marcadores y otros.

retraso tan largo.

La preocupación también alcanza a los padres de familia, quienes ya sostuvieron una reunión con el subalcalde para exigir una solución. No descartan iniciar medidas de presión si el problema persiste. En esta escuela estudian 284 alumnos que, como en los colegios de la ciudad, hasta ahora siguen esperando el desayuno.



FOTOS: DEISY ORTIZ



Estudiantes usan los materiales, pero piden que el desayuno llegue



La directora atiende a los padres en el pasillo, por falta de ambiente

La presidenta de la junta escolar, Janeth Aramayo, dice que en zonas dispersas la alimentación complementaria es muy necesaria. "Hay niños que se vienen temprano y madrugan, y el desayuno escolar alivia un poco", dice.

"Los niños piden que llegue la merienda", comenta el hijo de Sara Aranco. El niño cursa cuarto grado en el colegio San Juan del Este y ayer se encontraba haciendo su tarea con la ayuda de su mamá. Sobre su mesa tenía los materiales entregados por la Alcaldía, entre ellos cuaderno, caja de colores, marcadores, borrador, tajador y una regla. Aunque estos útiles ayudan en sus clases, lo que más espera, como muchos de sus compañeros, es la merienda, dice Aranco.

En los quioscos de los colegios también hacen lo posible por ofrecer alimentos al alcance de los niños, porque saben que la crisis está golpeando a los padres de familia. Hay masitas, empanadas chicas y dulces desde Bs 1.

#### Proceso de licitación

El alcalde Jhonny Fernández remarcó que esta semana se firmará el contrato para empezar la distribución, pero compensó indicando que en estos primeros meses de clases se han entregado 220.000 paquetes de útiles escolares.

Raúl Ascarrunz, director muni-

cipal de Educación, señaló que el proceso de licitación para la adjudicación del desayuno escolar está en curso y que, hasta la fecha, ya se presentaron ocho empresas interesadas, a diferencia del pasado mes de noviembre, cuando no hubo proponentes, lo que retrasó la dotación de las raciones a los estudiantes.

De acuerdo con Ascarrunz, se espera que en la brevedad posible ya se pueda distribuir la alimentación complementaria a los más de 370.000 estudiantes de inicial, primaria y secundaria.

Confía en que, para mediados de este mes, las empresas ya hayan sido adjudicadas, lo que permitirá dar inicio al proceso de contratación y, posteriormente, la orden de proceder. Las clases comenzaron el 3 de febrero y 42 días después, los padres, estudiantes y maestros esperan que no pase más tiempo sin desayuno escolar.

#### Licitación

Se han presentado ocho empresas al proceso lanzado por la Alcaldía

#### Medidas

Los padres amenazan con protestas si el desayuno sigue postergado



En los predios, donde los concejales que llegaron a inspeccionar, hay construcciones y calles abiertas

#### CONFLICTO

## Mucarzel: "Tenemos un municipio en indefensión"

La presidenta del Concejo respondió al vocero del Ejecutivo que señaló que la inspección que realizaron fue un show

La presidenta del Concejo Municipal, Silvana Mucarzel, rechazó las declaraciones del vocero del Ejecutivo municipal, quien indicó la inspección donde fueron agredidos los ediles fue "show político".

"Tenemos un municipio en absoluta indefensión legal, que está llevando a una crítica situación de despojo de nuestros bienes públicos. Los cruceños estamos siendo testigos de un acelerado e inminente despojo de su patrimonio. No se trata solo de esta área, sino también del Mutualista, del Cordón Ecológico, de la calle en barrio Faremafú, etc", recalcó.

Por su lado, el concejal Israel Alcócer responsabilizó al alcalde Jhonny Fernández por la agresión que sufrieron. Según él, la Guardia Municipal recibió la orden de retirarse antes del ingreso de los concejales al terreno, lo que dejó a la comitiva sin resguardo.

Alcócer explicó que la inspección estaba prevista desde hace una semana y que, como manda el reglamento, enviaron notas al Ejecutivo y a la Policía para solicitar seguridad.

Al respecto, el alcalde dijo que hay procedimientos para estas inspecciones. "Si vemos que hay personas agresivas o que están con algún armamento, siempre es bueno el apoyo de la Policía, porque esa es su labor. Los gendarmes no son para eso, son custodia, van a persuadir y notificar, pero no a aprehender, esa no es su competencia", indicó, al señalar que se siguen procesos judiciales por avasallamiento de estos predios que son de uso público.

#### SOBRE EL TEMA

##### LOLA TERRAZAS

Fue la más afectada y presentaron una denuncia por intento de homicidio y lesiones graves y leves. En el marco de los procedimientos, este martes se realizó la valoración psicológica de la concejala en la Unidad e Víctimas Especiales. Esperan que comiencen con las citaciones para que los autores de las agresiones sean sancionados.

Después de los incidentes del lunes, el vocero de la Alcaldía, Bernardo Montenegro, descalificó la inspección de los concejales.

"Fue un show político, porque estaban (los concejales) conscientes de que no había condiciones de seguridad para entrar. Está el jefe de la Guardia Municipal, quien en persona les informó que esa gente estaba en una actitud beligerante, no había acompañamiento policial y se recomendaba no hacer la inspección. Haciendo caso omiso, decidieron ingresar de manera irresponsable", indicó.

De acuerdo con Montenegro, el Ejecutivo viene haciendo las gestiones para recuperar dicho terreno y, prueba de ello, es que se los ha desalojado tres veces. "Hay dos procesos, uno por falsedad y otro, por avasallamiento", apuntó a tiempo de revelar que el último está para apertura de juicio.

Por su parte, Melisa Muñoz, que vive en lugar, señaló que se mantienen en vigilia porque circulan

rumores de que irán a desalojarlos por la fuerza. Pide protección de la Policía y de otras instituciones.

#### Diferencias por el curul

Sobre la decisión de Unidad Cívica Solidaridad (UCS) de apartarla del curul, al igual que al concejal Alcócer, la presidenta del Concejo Municipal explicó que presentó un par de recursos ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE), que registró la denuncia presentada por el partido de Fernández.

A su criterio, UCS vulnera una serie de preceptos y principios constitucionales, como el debido proceso y el derecho a la defensa.

"Hemos enviado un recurso de revisión y una acción de inconstitucionalidad al TSE, que deben ser tratados en sala plena. Y, por supuesto, existen otros recursos para dar una larga batalla a quienes les incomoda la fiscalización y creen que Santa Cruz de la Sierra es de su propiedad", recalcó.

Dijo que la acusación de refugio "cae en saco roto" porque no es militante de otro partido o agrupación. "No nos hemos inscrito en ninguna organización política y tampoco hemos sido parte de manifestaciones políticas de manera pública", respondió.

Por su lado, Alcócer cree que intentan sacarlo de su curul para evitar la fiscalización.

"Pretenden sacarnos del Concejo para aprobar leyes que hagan legal lo ilegal. Hemos frenado normas que buscaban entregar bienes públicos a privados. Por eso somos la piedra en el zapato del alcalde", aseguró.

# Seguridad

LAS INVESTIGACIONES AVANZAN

## Sicario abandonó condominio tras ataque armado a hijo de alcaldesa

La Felcc allanó una casa por la zona norte que fue alquilada por uno de los pistoleros. Tras el ataque mortal se escapó con otro cómplice. Detectan una reunión con extranjeros antes del hecho

EL DEBER

ELDEBER@eldeber.com.bo

Uno de los sicarios que participó en el ataque armado al hijo de la alcaldesa de San Ramón de Jándolo herido y provocando la muerte de su amigo, abandonó una casa que alquilaba en un condominio de la zona norte de nuestra capital según los últimos avances de las investigaciones de la Policía.

La balacera se registró el tres de este mes, en la zona del cambódromo entre el sexto y séptimo anillo, cuando Jhonatan López Rodríguez hijo de la alcaldesa de San Ramón, Estela Rodríguez, y Jhon Larry Rodríguez circulaban en una vagoneta Nissan Patrol 008-IUB. Durante el ataque salió herido Jhonatan López Rodríguez, mientras que su amigo Jhon Larry Rodríguez, murió de forma instantánea como consecuencia de múltiples heridas de bala en el cuerpo.

En esa oportunidad, la vagoneta de las víctimas fue interceptada por otro vehículo del que descendieron dos sujetos armados y abrieron fuego. La Policía registró al menos 36 impactos.

Las investigaciones se intensificaron y la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), y la Fiscalía lograron detectar que uno de los atacantes tenía alquilada una casa en un condominio. Los agentes incursionaron en el condominio la tarde del lunes, pero evidenciaron que el sicario,



Agentes de la Felcc intensifican las investigaciones para esclarecer el ataque al hijo de alcaldesa

posiblemente de nacionalidad extranjera, abandonó la vivienda pues no regresó más y se cree que pudo salir del país.

La Felcc y la Fiscalía ya conocen la identidad de la persona que vivía en la casa del condominio y también se maneja información importante de otro de los pistoleros que permanece prófugo y que es buscado en diferentes puntos del país.

Los policías ingresaron al inmueble, realizaron una requisa en todas las instalaciones del inmueble

de donde levantaron algunas evidencias como documentos y otros.

### Una requisa

La Policía requisó la casa del sicario y levantó algunas evidencias

### Huyó tras el ataque

Según las investigaciones, el pistolero abandonó el inmueble tras el tiroteo.

### Una reunión antes del ataque

Durante las diligencias que lleva adelante la Felcc para esclarecer el violento ataque se conoció que, antes del ataque armado, se celebró una reunión entre las víctimas con personas de nacionalidad extranjera.

Lo curioso del caso, según las investigaciones, es que pocas horas después de la reunión realizada entre el hijo de la alcaldesa de San Ramón y su amigo, se registró el ataque armado con saldo trágico en la zona del Cambódromo.

La Policía no descarta que las personas que participaron en la reunión con las víctimas estarían relacionadas con algún comando del narcotráfico que opera en América Latina.

### Liberado dueño del vehículo

La semana pasada se informó de manera oficial de la detención del dueño de la vagoneta Nissan Patrol 008-IUB en la que circulaban Jhonatan López Rodríguez y su amigo Jhon Larry Rodríguez.

Su detención se justificó al evidenciarse que ese mismo día en que vendió el vehículo se registra el atentado armado. La vagoneta tenía un GPS lo que hace presumir que los ocupantes fueron seguidos por sus verdugos.

El vendedor del vehículo fue presentado ante un juez que ordenó libertad irrestricta. La Fiscalía lo presentó ante el juez, pero pidió su libertad al no haber reunido pruebas que lo vinculen en el hecho criminal.

El abogado defensor José Islas aseguró que su cliente vendió el vehículo, pero que no existen pruebas de haber participado en ninguna acción para consumar el hecho violento.

Los agentes policiales y fiscales desarrollan diligencias en diferentes puntos de nuestra capital dirigidas al esclarecimiento del hecho. La Fiscalía y la Felcc no descartan que el hecho tenga su origen en un ajuste de cuentas por las mafias del narcotráfico por sus características violentas.

## Adolescentes responden por robo de motocicletas

Recuperaron motocicletas y la Fiscalía pedirá detención en la cárcel para los autores reincidentes de robos

La Dirección de Robo de Vehículos (Diprove), que dirige el coronel Willy Zeballos, confirmó que la mayoría de los integrantes de una banda que se dedicaba al robo de motocicletas responderá ante la justicia penal juvenil.

La banda, cuyos integrantes son de Montero, cometía sus robos en

Santa Cruz. Sus zonas preferidas eran la radial 26, y 27.

Estaba dirigida por un adolescente de 17 años que en Montero reclutaba a amigos. Se juntaban y organizaban en Montero para trasladarse a Santa Cruz, hacer seguimiento a sus ocasionales víctimas y levantar las motocicletas.

Como consecuencia de numerosas denuncias, Diprove, a través de sus servicios de inteligencia, detectó lugares donde se refugiaban los ladrones en



Las motocicletas recuperadas en diferentes puntos de la capital

Montero. En esa ciudad fueron capturados ocho sujetos, entre ellos una mujer.

Fueron recuperadas al menos cinco motocicletas, pero se cree que en las últimas semanas la banda logró robar al menos 20 motocicletas.

Tras la desarticulación de la banda, la Fiscalía acumuló pruebas y derivó el caso a la justicia.

Los mayores y adolescentes aguardan la audiencia cautelar. La Fiscalía pedirá detención por considerar que existen pruebas de la comisión de permanentes robos de motocicletas a sus propietarios. Las motocicletas recuperadas serán devueltas a sus propietarios.

EL COMITÉ CÍVICO TOMA EL PULSO A LA SALUD

# Santa Cruz al límite: la crisis en el sistema de salud no tiene cura

Pacientes atendidos en el suelo, médicos desbordados y una infraestructura colapsada revelan las extremas debilidades del sistema público

EL DEBER

mail@grupodeldeber.com

En la sala de emergencias del hospital San Juan de Dios o del Japonés, las escenas diarias son desgarradoras: pacientes yacen sobre colchas en el piso, otros esperan en sillas de ruedas o en camillas improvisadas. "Esto parece un hospital de guerra. No tenemos dónde poner a los pacientes", lamentó un médico que prefirió no identificarse.

Según datos del Sedes, Santa Cruz cuenta con solo 1.800 camas hospitalarias, cuando necesita al menos 4.200 para cubrir la demanda. Esta brecha crítica ha generado el cierre parcial de servicios esenciales, como neonatología en la Villa Primero de Mayo, y ha reducido la capacidad de emergencia hasta en un 40%.

## Historias que duelen

Felicia Vargas llegó desde San Julián con su hija de seis años, diagnosticada con leucemia. "Estuvo un mes en terapia intensiva, algunos días toca comprar medicamentos en farmacias privadas, pero hay otros días que por suerte hay todo en el hospital", relató. Solo en el último mes, su familia desembolsó Bs 10.000 en medicamentos y estudios.

Simeón Rocha, de 50 años, padece un tumor maligno. "Desde que enfermé no puedo trabajar, mi familia me ayuda, pero no siempre hay los recursos", explicó. El cáncer avanza porque no ha podido continuar su tra-



Al dolor de las enfermedades se suma el colapso de los hospitales públicos

tamiento.

"La salud en Santa Cruz no aguanta más", advirtió Róger Gutiérrez, presidente del Colegio Médico, tras una reunión con autoridades del sector. Demandó la asignación de ítems, infraestructura y condiciones dignas. "No podemos seguir improvisando. Estamos perdiendo vidas", remarcó al momento de lamentar marchas, paros, huelgas y protestas no logran conmover a las autoridades de los diferentes niveles estatales.

La falta de medicamentos esenciales para el tratamiento

## INDICADORES

### FALTAN CAMAS

Santa Cruz cuenta con solo 1.800 camas hospitalarias, cuando necesita al menos 4.200

### ESTÁNDARES

Según la OMS, cada 1.000 habitantes se debe tener entre 2,5 hasta 4 camas hospitalarias

### TRATAMIENTOS

Al margen de la falta de atención, muchos pacientes sufren por falta de medicamentos.

del cáncer ha intensificado la crisis sanitaria en Santa Cruz. Gloria Rodríguez, directora del Hospital Oncológico, reconoció que los proveedores no están suministrando la cantidad necesaria de insumos para combatir esta enfermedad. Esta situación obliga a los pacientes a buscar alternativas costosas en farmacias privadas, lo que incrementa significativamente el costo de sus tratamientos.

### Los cívicos entran en escena

Frente a la gravedad de la situación, el Comité pro Santa Cruz

anunció su decisión de intervenir institucionalmente en la crisis sanitaria. Su presidente, Stello Cochamanidis, declaró: "No podemos permitir más esta situación. No se puede tolerar que se atiendan personas en el piso".

El líder cívico anunció la convocatoria a actores técnicos, sociales y políticos para buscar soluciones conjuntas y urgentes. "La salud no puede esperar más. Este problema nos afecta a todos", enfatizó Cochamanidis, comprometiéndose a exigir al Gobierno central medidas inmediatas.

## Abandono prolongado

Las condiciones actuales son producto de una crisis estructural prolongada. A pesar de la implementación del Sistema Único de Salud (SUS) en 2019, que prometía atención gratuita y universal, los hospitales públicos carecen de medicamentos, insumos básicos y personal suficiente.

"El SUS no se sostiene sin inversión real", afirmó Gutiérrez. "Es como ofrecer comida sin tener cocina ni ingredientes. Prometer salud gratuita sin hospitales es una mentira peligrosa".

A esto se suma la falta de coordinación entre niveles del Estado, lo que agrava la precariedad de la atención. La pandemia de COVID-19 solo visibilizó una fragilidad preexistente.

## Un llamado final a la acción

Las historias que emergen desde los hospitales cruceños no son cifras: son rostros. Rostros de médicos agotados, de madres angustiadas, de pacientes que esperan una atención que nunca llega. No hay tiempo para indiferencia.

Por su parte, Jaime Bilbao, director del Sedes Santa Cruz, fue enfático: "No se trata solo de ítems o medicamentos. Se necesita una política pública de salud fuerte y sostenida. Esta no es una crisis pasajera, es estructural".

## Influenza: Sedes alerta sobre número de casos

Médicos recomiendan acudir a los especialistas y evitar la automedicación para evitar complicaciones

El director del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Jaime Bilbao, informó que se registra un ascenso de los casos de influenza en Santa Cruz. Y aunque la mayoría de los confirmados son pacientes adultos, no se deben descuidar a los menores de edad, advierten. "De los 417 casos sospechosos,

247 fueron confirmados, ya recibieron tratamiento de acuerdo a la sintomatología que presentaban y estos están respondiendo bien al tratamiento", aseguró Bilbao.

### La voz de los expertos

Para el especialista en alergias e inmunología, Mario Paz Serrate, desde febrero se han incrementado las infecciones respiratorias, tanto virales como bacterianas, que están afectando a niños y adultos por igual.



En Santa Cruz se confirmaron 247 caso de influenza

"Esto se debe a varios factores: el retorno a clases en colegios, universidades y guarderías, los cambios en el clima, así como también los hábitos personales, medioambientales y alimenticios de la población", aclaró el médico.

Sin embargo, este aumento ha provocado un mayor número de exacerbaciones de enfermedades respiratorias, como el asma, la rinitis o la bronquitis, lo cual puede poner en riesgo la salud si no se recibe atención médica oportuna.

Por eso, "es fundamental acudir al médico al presentar síntomas respiratorios". Un buen diagnóstico permite un tratamiento adecuado y evita complicaciones, finalizó

# Mundo

CHINA ACUSA A EE.UU. DE "CHANTAJISTA"

## Trump eleva a 104 % los aranceles a China y se abre a "acuerdos a medida"

Los mercados siguen a la baja por cuarto día consecutivo. Más de 70 países están dispuestos a negociar los aranceles. Sin embargo, se tensa la relación con China que está dispuesta a "luchar hasta el final"

EFE

WASHINGTON | PEKÍN

La Casa Blanca confirmó la implementación de una nueva partida de aranceles adicionales del 50 % a China, medida anunciada por el presidente de Estados Unidos, Donald Trump tras conocer la respuesta del Gobierno chino a los "aranceles globales" dictados por el mandatario. El nuevo gravamen entrará en vigor hoy miércoles, lo que hará que la tasa sobre las importaciones del país asiático sea en total del 104 %.

Trump había dicho que Pekín quiere un acuerdo sobre aranceles "desesperadamente", pero consideró que no sabe "cómo empezar" a negociar y recalzó que la Casa Blanca estaba esperando la llamada del presidente chino, Xi Jinping, afirmó la portavoz gubernamental Karoline Leavitt.

"Fue un error de China tomar represalias contra el presidente: cuando Estados Unidos recibe un golpe, él responde con más fuerza. Por eso, a partir de este miércoles entrarán en vigor aranceles del 104 % contra China", explicó Leavitt.

Por su parte, las autoridades chinas manifestaron su "firme condena" a la "naturaleza chantajista" de Estados Unidos. Pekín decidió responder a los aranceles impuestos por Trump con contramedidas que son "completamente legítimas" y "tienen como objetivo proteger su soberanía, su seguridad y sus intereses de desarrollo,



Desde este miércoles se recrudece la guerra comercial entre China y EE.UU.

y mantener un orden comercial internacional normal".

El Ministerio de Comercio chino advirtió que "si Estados Unidos sigue obcecado en seguir por este camino, China luchará hasta el final". Según el Ministerio, las acciones de Estados Unidos "carecen de fundamento y constituyen una típica práctica de intimidación unilateral".

En apenas una semana, la administración Trump elevó los aranceles a China de un 20 % con un segundo arancel del 34 %. Y ante la respuesta del país asiático, volvió a elevar los gravámenes en un 50% más.

celes a China de un 20 % con un segundo arancel del 34 %. Y ante la respuesta del país asiático, volvió a elevar los gravámenes en un 50% más.

### "Acuerdos a medida"

Más de 70 países se han puesto en contacto con la Administración de Donald Trump para negociar la retirada de los aranceles que empezaron a imponerse la semana pasada, afirma la portavoz guber-

namental Karoline Leavitt. Esos países, en su opinión, se han dado cuenta "de que se han enriquecido enormemente en las últimas décadas imponiendo aranceles sustanciales a los productos estadounidenses y barreras no monetarias absurdas para bloquear la industria estadounidense".

En ese mismo sentido, el propio mandatario se manifestó a favor de las negociaciones de los aranceles. "Estamos haciendo un gran trabajo y vamos a cerrar lo que yo llamo acuerdos a medida, no de los que se compran ya hechos. Son acuerdos altamente personalizados. En este momento, Japón está volando hasta aquí para llegar a un acuerdo. Corea del Sur también está viniendo, y otros países están haciendo lo mismo", afirmó.

Trump reconoció que el único problema es que hay tantos países interesados en negociar con Washington que su equipo no va a poder "atender a tantos tan rápido", aunque subrayó que no hay prisa, ya que Estados Unidos "ya está recibiendo dinero" gracias a los aranceles sobre productos extranjeros.

### Mercados en rojo

Wall Street volvió a cerrar, por cuarto día consecutivo, con pérdidas, tras varias horas en las que estuvo con sus indicadores en verde. Goldman Sachs elevó el lunes sus pronósticos de recesión en el país al 45 %, sumándose a los temores de la gran banca y de líderes de Wall Street.

### APUNTES

#### CERO ARANCELES

La presidenta de Italia, Giorgia Meloni, se reunirá con Trump para proponer que se levanten los aranceles.

#### CANADÁ IMPONE ARANCELES

Desde este miércoles, los autos importados desde EE.UU. tendrán un arancel del 25 %

## EE.UU. pide autodeportarse a un millón de migrantes

La política migratoria de Trump endureció el ingreso de extranjeros al país y aumentó las deportaciones

El Departamento de Seguridad Nacional (DHS) canceló el permiso migratorio para cerca de un millón de extranjeros que ingresaron a Estados Unidos través de la aplicación CBP One al tiempo que les instó a salir voluntariamente del país, según confirmaron este martes a EFE las autoridades federales.

Aproximadamente 980.000 inmigrantes que llegaron al país en la Administración del expresidente Joe Biden (2021-2025) están siendo notificados por las autoridades migratorias sobre la revocación del beneficio que les permitió permanecer legalmente.

CBP One empezó a funcionar en enero de 2023. Facilitaba las citas en ocho puertos de entrada de la frontera sur para presentar sus casos, la mayoría de asilo.

La aplicación tuvo su fin el primer día de mandato del presidente



La política migratoria de EE.UU. se radicalizó en la gestión de Trump

Donald Trump, en enero pasado, cuando decenas de miles de personas se quedaron varados del lado mexicano de la frontera esperando una cita y sin opciones para ingresar legalmente a Estados Unidos.

CBP One fue reemplazada por CBP Home, una aplicación que permite a los indocumentados informar que salieron del país voluntariamente y por su cuenta, bajo la promesa de regresar legalmente a EE.UU.

Como parte de la campaña, Trump grabó un video en el que insta a los inmigrantes indocumentados a "autodeportarse" y promueve el uso de la nueva aplicación para informar sobre las salidas.

EL 15 DE ABRIL SE CONFORMARÁ LA COMISIÓN

# Parlamento argentino investigará a Milei por criptomoneda \$Libra

Hubo quorum y votación. La Cámara de Diputados validó la conformación de una comisión que investigue al entorno más cercano del presidente Javier Milei

EFE  
BUENOS AIRES

La Cámara de Diputados de Argentina aprobó por mayoría crear una comisión que investigue el caso de la fallida criptomoneda \$Libra, cuyo lanzamiento el pasado 14 de febrero fue promocionado por el presidente Javier Milei en sus redes sociales, antes de desplomarse y dejar a miles de inversores damnificados. La creación de la comisión fue aprobada por 128 votos a favor, 93 en contra y siete abstenciones.

De acuerdo a la resolución aprobada, la comisión tendrá como objetivo "investigar la sucesión de hechos vinculados a la promoción y difusión de la criptomoneda \$Libra que derivaron en pérdidas millonarias por parte de actores locales y extranjeros". Si bien no menciona directamente al presidente argentino, se contempla indagar su participación como parte de la cadena de promoción de la criptomoneda. En la lista de investigados se encuentra el entorno de Milei: el jefe de Gabinete, Guillermo Francos, el ministro de Economía, Luis Caputo, el ministro de Justicia, Mariano Cúneo Libarona, entre otros.

Tras una publicación del mandatario, el pasado 14 de febrero, en la que promocionó \$Libra, la divisa se disparó e infló su precio hasta que los inversores mayoritarios se retiraron con ganancias millonarias, lo que generó a continuación el colapso de su valor y, ante las primeras acusaciones de estafa, Milei eliminó su publicación.



El parlamento argentino aprobó una comisión de investigación para esclarecer la estafa de \$Libra

El mandatario dijo haber obrado "de buena fe" y enfatizó que había difundido la criptomoneda, pero sin promocionarla, al tiempo que se negó a asumir responsabilidad por los damnificados.

## Juicio a expresidente

La Justicia argentina ordenó reabrir la investigación para establecer si el retraso de la compra de vacunas Pfizer durante la pandemia de covid-19 durante el Gobierno del expresidente Alberto Fernández representa un delito.

"Aún existen incógnitas sobre las negociaciones llevadas a cabo

## BREVES

### PÉRDIDAS MILLONARIAS

Más de 40.000 personas invirtieron en la cripto. La consultora especializada Nansen considera que la frustrada criptomoneda provocó pérdidas por \$us 251 millones

### BORRÓ EL MENSAJE

El presidente eliminó el mensaje de promoción de las cripto al considerar que "no estaba interiorizado de los pormenores del proyecto".

entre el Estado Argentino y los representantes de la firma Pfizer, las cuales no han sido plenamente analizadas en el curso de la investigación", indicó la Sala I de la Cámara Federal de Buenos Aires, según recoge el portal Infobae, citando el fallo.

La administración de Fernández priorizó las vacunas rusas Sputnik V en detrimento de Pfizer, lo que repercutió en menores cupos de esta vacuna para el país.

La causa contra el Estado argentino había sido archivada a fines del año pasado por el juez federal Ariel Lijo por "inexistencia de delito".



Un familiar aguarda noticias

## Santo Domingo: 79 fallecidos en desplome de discoteca

Los muertos en el accidente ocurrido la madrugada del martes al desplomarse el techo de una discoteca en Santo Domingo se elevan ya a 79, mientras que 155 personas han sido trasladadas a centros de salud, según cifras provisionales facilitadas por el Centro de Operaciones de Emergencias (COE). Las labores de búsqueda y rescate en la discoteca Jet Set, "enfocadas en la remoción de escombros pesados, con la esperanza de seguir localizando víctimas" se extendieron toda la jornada.

Una veintena de instituciones del Estado, bajo la coordinación del COE, trabajan de "manera articulada y por turnos, empleando maquinaria pesada, tecnología de rescate y personal altamente capacitado". Además, se mantiene en el lugar la asistencia psicosocial a los familiares de las víctimas.

Numerosos ciudadanos acudieron a distintos lugares habilitados para donar sangre tras un accidente por el cual el presidente dominicano, Luis Abinader, ha decretado tres días de duelo oficial.

El desplome del techo de la conocida discoteca Jet Set se produjo hacia las 01:00 hora local mientras estaba actuando el popular merengero Rubby Pérez.

## Chile inaugura planta solar más grande de Sudamérica

Se ubica en Antofagasta y tiene la mayor capacidad para almacenar energía en baterías

La planta fotovoltaica Quillagua, emplazada en la desértica región de Antofagasta, en el norte de Chile, fue inaugurada ayer martes y se convierte en la central solar con almacenamiento en baterías más grande de América Latina,

según difundió la empresa Con-tour Global.

Con una capacidad instalada de 221 megavatio pico (MWp) y con un sistema de almacenamiento en baterías de 1.2 gigavatio-hora (GWh), Quillagua es capaz de entregar 200 MW durante 6,2 horas después de la puesta del sol.

La planta se alista para sus operaciones comerciales en las próximas semanas y comenzar a atender su contrato de compra-



Planta fotovoltaica Quillagua, emplazada en la región de Antofagasta

venta de energía limpia a largo plazo, asegurando el suministro de energía solar durante la noche y despachando cualquier excedente al mercado comercial.

Chile, un país de 19 millones de habitantes y una geografía muy extrema, con el desierto al norte y los grandes bosques al sur, es capaz de producir 70 veces más de electricidad de la que hoy necesita.

En los últimos seis años, la participación solar y eólica se multiplicó por diez en la matriz energética del país y se espera que las energías renovables lleguen al 70 % de la misma antes de 2030, según datos oficiales.